
Verbale della Riunione del CD della “SPES” 
14/05/2021 ore 10.00 

 
Il giorno lunedì 14 maggio 2021, alle ore 10.00, è convocata via meet la riunione del Con-
siglio Direttivo della SPES. 
 
Presenti: Lucia Ariemma, Luciana Bellatalla, Giovanni Genovesi, Elena Marescotti, Lette-
rio Todaro, Simon Villani 
 
Assente giustificato: Piergiovanni Genovesi  
 
Presiede: Giovanni Genovesi 
Verbalizza: Luciana Bellatalla 
 

Ordine del giorno 
 

1. Comunicazioni del presidente 
2. Convegno del 2022 
3. Concessione finanziamento pubblicazione atti webinar di Parma 
4. Varie ed eventuali 

 
Punto 1. Comunicazioni del presidente 
 
Nessuna 

 
Punto 2. Convegno del 2022 
 

Il presidente ricorda che i colleghi Lucia Ariemma e Fernando Sarracino hanno 
prescelto per il convegno in oggetto la sede di Caserta  ed hanno anche avanzato 
una proposta circa l’argomento del convegno, che cadrà in occasione del centenario 
della marcia su Roma: “Educazione e propaganda a cento anni dalla marcia su 
Roma”. 

Inoltre hanno comunicato che l’idea di un webinar intermedio nel 2021 è venuta 
meno in seguito alla proposta del webinar della SPECIES, previsto per il dicembre 
2021 sulla piattaforma dell’università di Cassino.  

Il presidente e la redazione della rivista “Spes”, mentre ringraziano i colleghi 
napoletani per l’impegno che stanno profondendo, sono tuttavia tutti concordi sul 
fatto che l’argomento proposto, per le evidenti implicazioni ideologiche cui ri-
manda specie in  un periodo politico come quello attuale, non sia adatto ad un con-
vegno della nostra associazione. Pertanto sottopongono  agli organizzatori ed al CD 
della SPES un titolo alternativo: “Intellettuali e educazione nell’Italia repubbli-
cana”. 

Dopo breve discussione, in cui intervengono tutti i presenti e il presidente comu-
nica anche l’idea di Piergiovanni Genovesi, si decide all’unanimità che il convegno 
avrà come tema “Intellettuali e educazione nell’Italia repubblicana”. 

Tutti si auspicano che il convegno possa avvenire in presenza; se dovesse però 
sussistere l’emergenza, il presidente propone di procedere con modalità on-line.  

Lucia Ariemma, inoltre, comunica che ha già provveduto a fissare gli spazi ne-
cessari per il convegno, mentre il suo Dipartimento potrà dare solo un finanzia-
mento simbolico. 

 
Punto 3. Concessione finanziamento pubblicazione atti webinar di Parma 
 



Come è noto, a metà di marzo scorso si è concluso il webinar dell’IGSBi, a cui 
la nostra società aveva dato il patrocinio e che ha visto tra i relatori alcuni dei nostri 
soci, a partire dal Presidente e dalla Vice-presidente. Esprimiamo piena soddisfa-
zione per lo svolgimento dei lavori, vista la partecipazione e il dibattito nella gior-
nata conclusiva; ora si tratta di pubblicare gli atti: la prof. Matthes, presidente 
dell’IGSBi, ha comunicato che la casa editrice Andreas Klinkhardt è disposto a 
pubblicarli e chiede € 3.000. L’IGSBi chiede un cofinanziamento. Piergiovanni Ge-
novesi ha provveduto a chiedere delucidazioni in merito, circa il numero di pagine 
del volume, la possibilità di corredarlo di immagini a colori, la revisione linguistica 
(tutti aspetti inerenti il costo della pubblicazione), nonché l’entità del cofinanzia-
mento richiesto. E ciò al fine di verificare possibili cofinanziatori. La collega Mat-
thes ha detto che da parte dell’IGSBi si metteranno a disposizione € 1500. 

A questo scopo, visto l’attuale stato di cassa della SPES, che ammonta a € 3737,60 
il presidente propone che la società contribuisca con € 500,00 a tale cofinanzia-
mento, ovviamente  a condizione che nel volume compaia il logo della SPES e la 
sua qualità di cofinanziatore. Questo sembra un modo per dare visibilità internazio-
nale alla società e farne circolare il nome.  

Tutti presenti approvano la proposta di questo finanziamento. 
 

Punto 4. Varie ed eventuali 
 

Si ricorda che è stato pubblicato il Bando del Premio Spes e si invitano i colleghi 
a diffonderlo. 

Si ricorda anche che è possibile versare alla SPES il 5 per mille sulla dichiara-
zione dei redditi: il CF della società è 92196280348. 

Il presidente fornisce qualche informazione anche sul webinar SPECIES, previ-
sto sulla piattaforma dell’Università di Cassino, comunicando le adesioni finora 
raccolte e i tempi del webinar stesso. 

- sono pervenute le seguenti adesioni: 
 

1. dalla Cechia interverranno Oto Polouček (Masaryk University, Czech Republic), 
Michal Šimáně (Mendel University in Brno, Czech Republic), Jiří Zounek (Masa-
ryk University, Czech Republic, con un paper dal titolo The epistemology of oral 
history (in education) 
 

2. dalla Germania interverranno Barbara Gross (Università libera di Bolzano), Su-
sann Hofbauer (Schmidt-University Hamburg), Edwin Keiner dell’Università JWGoe-
the di Frankfurt am Main, con un paper dal titolo Educational Science and Others – dif-
ferent names, different concepts, different epistemologies? Historical and functional 
context; a contribution to a “social epistemology”; 
 
2. dall’Italia interverranno, oltre il coordinatore generale G. Genovesi, Spunti di 

epistemologia dell’educazione 
Alessandra Avanzini, Montessori,  
Elena Marescotti,  
Stefano Oliverio, 
Letterio Todaro, Della scienza e dei suoi limiti nella pedagogia contemporanea: 
elementi di ambiguità e criticità nel discorso montessoriano. 
 
4. dalla Spagna interverrà Jorge Cáceres y Muños, Epistemological development of 
social pedagogy through historical analysis: Building a social science for the 



human promotion  
. 
Angelo Luppi pensa ad una comunicazione sul tema della sensibilità degli inse-
gnanti a questioni di tipo epistemologico. 
Paolo Russo ha anticipato che ci saranno interventi anche da parte di suoi collabo-
ratori. 

 
Hanno declinato l’invito i Portoghesi in ragione del Covid; Iveta Kestere ha ri-

sposto che il tema non è da loro studiato, ma che avrebbe cercato  qualche giovane 
disposto ad intervenire.  
Circa le date si è stabilito quanto segue, d’intesa con Paolo Russo: 
 
6 novembre 2021: scadenza per caricare sulla piattaforma dell’Università di Cas-
sino  gli interventi dei contributori 
27  Novembre 2021: apertura del forum in modo che chi è interessato possa porre 
domande ai vari intervenuti, per  iscritto 
14 dicembre 2021 vero e proprio webinar dalle 9.00 alle 19.00 
 

Rimane aperto il problema di Stonkuviene, Matasci e Simon, che per motivi di-
versi da qualche tempo sono piuttosto assenti, non rispondono alle mail e non par-
tecipano. C’è unanime consenso tra tutti i presenti sulla necessità di cercare di aprire 
l’associazione ad altri svizzeri, ad altri lituani e ad altri francesi. Luciana Bellatalla 
e Giovanni Genovesi cercheranno di saggiare alcune possibilità in questa direzione, 
ovviamente comunicando l’esito della ricerca ai soci italiani e, quindi, ai coordina-
tori nazionali per ottenere la loro collaborazione al riguardo. 

 
Nulla più essendovi da deliberare, la riunione è sciolta alle ore 10.45. 
 
 
Il presidente     Il segretario verbalizzante 
 
Giovanni Genovesi    Luciana Bellatalla 

 


